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حجت‌الاسلام اژه‌ای بنیانگذار مدارس سمپاد 

و نماینده رهبر انقلاب در امور دانشجویان ایرانی اروپا و آمریکا درگذشت

خط مقدم نخبه‌پروری

خبر درگذشت حجت‌الاسام ‌جواد 

اژه‌ای، روز تلخی را در ابتدای هفته 

برای سمپادی‌ها ساخت. این را 

ر  د ن  کنش‌هایشا وا ز  ا د  می‌شو

ــری از او را  ــی، تصوی ــر یکی‌یک ــروز ظه ــد. از دی ــوح دی ــه وض ــازی ب ــای مج فض

ــا تشکر از زحمات و فعالیت‌هایش، برایش از خداوند  منتشر می‌کنند و ب

ــد.  ــرزش دارن ــب آم ــال طل متع

اژه‌ای، روحانی فعال و پرتلاشی که روزی بنای نخبه‌پروری و پرورش 

استعدادها را با تاسیس مدارس سمپاد بنا نهاد و این سال‌ها نمایندگی 

رهبر انقاب را در امور دانشجویان اروپا برعهده داشت، در 72سالگی بر 

اثر ابتا به ویروس کرونا به دیار حق شتافت. 

۱۳۲۷ در اصفهان به‌دنیا آمد. از  جواد اژه‌ای پنجم فروردین‌ماه 

ــواده  ــود و در جوانی داماد خان ــدان صدر ب ــه خان جانب مادری منسوب ب

شهیدبهشتی شد که پیش از آن هم با او نسبتی خویشاوندی داشت. او در 

کسب علم به حوزه‌های علمیه بسنده نکرد و پیش از انقاب به‌تحصیل 

رشته روانشناسی در دانشگاه اصفهان مشغول بود و سپس برای ادامه 

تحصیل درمقطع دکتری راهی وین شد. پس از انقاب اسامی با رای 

اعتماد مجلس، مدتی عهده‌دار سرپرستی سازمان بهزیستی شد. معاونت 

فرهنگی- اجتماعی نخست‌وزیری، یکی دیگر از مسئولیت‌های او در 

سال‌های پس از انقاب و پیش از تاسیس سازمان استعدادهای درخشان 

ــکیل  ــرح تش ــی، ط ــگ تحمیل ــی جن ــال‌های پایان ــال 66 در س ــود. اژه‌ای س ب

سازمانی برای پرورش استعدادهای نوجوانان ایرانی را مطرح کرد و از سال 

67 ریاست هیات امنای سازمان را برعهده گرفت. درطول ۲۱ سال، این 

سازمان مدارس زیرمجموعه خود را در استان‌های مختلف گسترش داد. 

این روحانی برجسته از سال 68 تاکنون نماینده رهبر معظم انقاب در 

امور دانشگاه اروپا و آمریکا بود. 

  یادگارهای فراموش‌نشدنی حجت‌الاسلام اژه‌ای برای کشور 
و انقلاب

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر معظم انقاب با صدور پیامی درگذشت 

حجت‌الاسام جواد اژه‌ای را تسلیت گفتند. ایشان در پیام خود، شخصیت 

ــال‌های  ــه س ــد ک ــوان کردن ــاز عن ــته و ممت ــخصیتی برجس ــوم اژه‌ای را ش مرح

متمادی مجاهدت‌های بزرگ و مبارک را بااخاص و بدون اندک تظاهری 

ــای  ــاب برج ــور و انق ــرای کش ــدنی ب ــای فراموش‌نش ــد و یادگاره ــده‌دار ش عه

گذاشت.شخصیت‌های مختلف سیاسی، علمی و فرهنگی نیز درگذشت 

ــور در  ــی رئیس‌جمه ــن روحان ــد. حس ــلیت گفتن ــته را تس ــی برجس ــن روحان ای

پیامی با تسلیت درگذشت حجت‌الاسلام‌والمسلمین جواد اژه‌ای، نماینده 

فقید رهبری در امور دانشجویان اروپا و آمریکا گفت: »این عالم مجاهد 

کارنامه درخشان و ارزشمندی از خود برجا گذاشت که به‌عنوان الگویی 

برای دانش‌آموختگان معارف اسامی همواره الهام‌بخش خواهد بود.«

ــته  ــی برجس ــن روحان ــت ای ــلیت درگذش ــا تس ــه ب ــس قوه‌قضائی ــی، رئی رئیس

ــه  ــهید آیت‌الل ــار ش ــه درکن ــد ک ــم فقی ــن عال ــد: »ای ــادآور ش ــود ی ــام خ در پی

بهشتی، از ابتدای انقاب وجه همت خود را بر تربیت نسل‌های آینده 

این سرزمین قرار داد و در مسئولیت‌های متعدد فرهنگی، چه در جایگاه 

نمایندگی ولی‌فقیه در امور دانشجویان دانشجویان اروپا و آمریکا، چه در 

مقام تاسیس و اداره سازمان ملی پرورش استعدادهای درخشان و چه در 

تلاش‌های علمی خود در حوزه تعلیم و تربیت، منشأ خدمات بزرگ بود.«

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسامی هم با صدور پیامی 

درگذشت حجت‌الاسام جواد اژه‌ای نماینده مقام‌معظم‌رهبری در 

ــان از  ــرد: »ایش ــد ک ــت و تاکی ــلیت گف ــکا را تس ــا و آمری ــجویان اروپ ــور دانش ام

شخصیت‌های برجسته و مخلص انقاب و نظام و یاور رهبری بودند که 

در طول سال‌های متمادی و ادوار مختلف در عرصه‌های علمی، فرهنگی 

ــتند.« ــه داش ــور عرض ــه کش ــدنی را ب ــایان و فراموش‌نش ــات ش ــی خدم و اجرای

دکتر محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسامی نیز با صدور پیامی 

درگذشت حجت‌الاسلام‌والمسلمین جواد اژه‌ای نماینده مقام‌معظم‌رهبری 

ــا را تسلیت گفت. در پیام دکتر طهرانچی آمده  در امور دانشجویان اروپ

است: »درگذشت روحانی وارسته مرحوم حجت‌الاسلام‌والمسلمین دکتر 

جواد اژه‌ای رحمه‌الله‌علیه موجب تاثر و تاسف گردید.

حجت‌الاسلام‌والمسلمین دکتر جواد اژه‌ای، نماینده مقام‌معظم‌رهبری در 

امور دانشجویان اروپا در طی چندین سال فعالیت، آثار بسیار ارزشمندی 

را از خود به یادگار گذاشتند.

ــارج از  ــجویان در خ ــری دانش ــر فک ــگاه و هدایتگ ــد، پناه ــتاد ارجمن ــن اس ای

ــد.  ــور بودن کش

همچنین سال‌های متمادی به‌عنوان مشاور رئیس‌جمهور و رئیس سازمان 

ــران  ــگاه ته ــتاد دانش ــمپاد- و اس ــان -س ــتعدادهای درخش ــرورش اس ــی پ مل

منشأ خدمات علمی و فرهنگی بی‌شماری در کشور شدند.درگذشت این 

ــتی و  ــر بهش ــهید دکت ــه ش ــرم آیت‌الل ــواده محت ــه خان ــه را ب ــمند فرهیخت دانش

همسر ایشان تسلیت عرض نموده و آرزوی صبر و سامتی برای بازماندگان 

و رحمت واسعه الهی برای آن مرحوم از خداوند متعال خواستارم.«

ــت  ــی درگذش ــدور پیام ــا ص ــم ب ــات ه ــازمان تبلیغ ــس س ــی، رئی ــد قم محم

مقام‌معظم‌رهبری  نماینده  اژه‌ای،  جواد  حجت‌الاسلام‌والمسلمین 

)مدظله‌العالی( در اتحادیه انجمن‌های اسامی دانشجویان اروپا را 

تسلیت گفت. 

در متن این پیام آمده است: »درگذشت جناب حجت‌الاسلام‌والمسلمین 

جواد اژه‌ای، نماینده مقام‌معظم‌رهبری )مدظله‌العالی( در اتحادیه 

انجمن‌های اسامی دانشجویان اروپا، استاد دانشگاه و موسس و مدیر 

ــرادر  ــتی و ب ــوم بهش ــهید مظل ــاد ش ــمپاد و دام ــتان‌های س ــوت دبیرس پیشکس

شهید علی‌اکبر اژه‌ای )از همرزمان شهیدبهشتی و شهدای ارجمند 

هفتم‌تیر( را به خانواده معزز، جامعه دانشگاهی و دوستان و آشنایان ایشان 

تسلیت عرض می‌نمایم و از خداوند متعال برای ایشان رحمت و مغفرت و 

برای بازماندگان صبر و اجر خواستارم. ایشان در طول سالیان متمادی، 

عضویت در هیات‌امنای دانشگاه سوره سازمان تبلیغات را برعهده داشتند 

و همواره در ابراز لطف‌شان نسبت به حقیر، از جایگاه ویژه و منحصربه‌فرد 

سازمان تبلیغات اسامی به‌عنوان یک نهاد انقلابی خدمتگزار به ملت و 

نظام سخن می‌گفتند و همواره از مشاورت و خیرخواهی خود، این بنده و 

مجموعه سازمان را منتفع می‌نمودند. امید آنکه با خوبان شهید انقاب 

اسامی همچون شهید والامقام، بهشتی عزیز محشور شوند.«

»فرهیختگان« در شماره امروز خود تاش کرده ضمن مرور فعالیت‌های 

ارزشمند این روحانی فقید، نقاط برجسته شخصیتی و تشکیلاتی او را از 

نگاه فعالان حوزه علمی بازخوانی کند که در ادامه می‌خوانید.

در ابتدای راه‌اندازی سمپاد توسط مرحوم اژه‌ای، دانش‌آموزان تیزهوشی که توان مالی کافی برای تحصیل در مدارس 

امین اقرلو
مسئول اسبق بسیج دانشگاه تهران

غیرانتقاعی نداشتند، به‌راحتی می‌توانستند در این مدارس تحصیل کنند و بدون دغدغه مالی به فضا و امکانات تحصیلی 

بالاتری نسبت به مدارس عادی دست پیدا کنند، مساله‌ای که قطعا اثرگذاری در شرایط کشور داشته است. مدارس 

سمپاد در اصل مجموعه‌ای است که تلاش می‌کند تا حد ممکن عادلانه امکانات بیشتری را برای دانش‌آموزان مستعد 

فراهم کند.وی هرازگاهی به مدرسه علامه حلی می‌آمد و با دانش‌آموزان صحبت می‌کرد، البته متاسفانه در اواخر دوران 

دانش‌آموزی ما مجبور به استعفا شد. یکی از ویژگی‌های مرحوم ‌این بود که بدون توجه به سفارش‌هایی که انجام می‌شد، 

اقدام به جذب دانش‌آموزان می‌کرد و این مقاومتش دربرابر جذب دانش‌آموزی آن هم به‌خاطر سفارش بسیار مهم بود. 

ازطرف دیگر اجازه دست بردن در آزمون مدارس سمپاد را نمی‌داد و این مولفه‌ای است که اینگونه مدارس در دوران او را 

بسیار ممتاز کرده بود.در حقیقت مرحوم اژه‌ای توجه ویژه‌ای به کیفیت آموزش در مدارس سمپاد داشت، عملا بعد از دوران 

او، مدارس سمپاد به‌محاق رفت و با توسعه کمی و بی‌ضابطه‌ای که رخ داد در اصل کیفیت مدارس سمپاد به‌شدت کاهش 

یافت و به‌وضعیت فعلی دچار شد. درحالی‌که در دوران وی مدارس سمپاد مدرسه‌ای برای تیزهوشان بود و اکثر دانش‌آموزان این مدارس را به مدارس 

غیرانتفاعی ترجیح می‌دادند و طبیعی است که اثرات این مدارس را هم در المپیادها و کنکور به‌وضوح شاهد بودیم.اتفاق مهم دیگری که در مدارس سمپاد 

در دوران مرحوم اژه‌ای دنبال می‌شد، این بود که چون اکثر دانش‌آموزان جزء قوی‌ترین‌ها بودند، خود به‌خود‌ انگیزه در این مدارس افزایش پیدا می‌کرد، 

تا جایی که در طول هفت سال تحصیل در آنجا شاهد بودم که هرسال یک کار ویژه فراتر از درس‌مان را در مدرسه انجام می‌دادیم. طبیعی است که به 

هرمدیری در دوران مدیریتش نقدهایی وارد است و همان زمان نیز انتقادهایی به این مدارس در دوران اژه‌ای مطرح ‌بود، اما زمانی که او از این مدارس رفت 

تازه مشخص شد که سرمایه عظیمی از سمپاد رفته است. مرحوم اژه‌ای با جدیت درمقابل تغییر در آزمون ورودی مدارس سمپاد و بحث جذب دانش‌آموزان 

ایستادگی می‌کرد و درمقابل توسعه کمی نیز مقاومت می‌کرد که این مولفه‌ها جزء نقاط قوت مدیریت او به‌شمار می‌روند.

 همچنین اژه‌ای به‌دلیل تحصیل در خارج از کشور فهم خوبی نسبت به دانش‌آموزان تیزهوش داشت و افراد قوی در آن دوران در سمپاد فعالیت می‌کردند 

و علاوه‌بر اینها مسئولیت‌های مختلفی داشت و همین مساله باعث شد در دوران مدیریتش در آنجا امکاناتی را وارد این مدارس و بستری را فراهم کند تا 

تیم جوانی که حضور دارند بتوانند خودشان کارها را پیش ببرند، یکی دیگر از محصولات دوران مدیریت او این بود که همه برای توسعه مدارس تلاش 

می‌کردند.هدف مرحوم اژه‌ای این بود که از هر هزار نفر، هفت نفر را جذب این مدارس و آنها را تربیت کند، اما متاسفانه فضایی که علیه سمپادی‌ها وجود 

دارد، این امر را القا می‌کند که اکثر آنها از کشور می‌روند، اما در واقعیت باید گفت که این مشکل چندان ارتباطی به سمپاد ندارد، بلکه وقتی نمی‌توانیم 

برای دانشجویان فضای کاری ایجاد کنیم؛ چه سمپادی باشند و چه نباشد از کشور می‌روند. البته طبیعی است که افراد توانمند راحت‌تر می‌توانند بروند و 

اینکه این مهم را به سمپاد ربط می‌دهند، درست نیست. ازسوی دیگر چون سمپاد مانند برخی مدارس چندان وارد جریانات سیاسی نشد، آن‌طور که باید 

در کشور مورد توجه قرار نگرفت، درحالی‌که امروز مدارسی را می‌بینیم که نخبه‌گزینی می‌کنند اما چون جریان سیاسی در کشور راه انداخته‌اند به‌راحتی 

می‌توانند افراد مدنظرشان را شناسایی کنند.

یانات سیاسی دور نگه داشت   مرحوم اژه‌ای مدارس سمپاد را از جر

مدارس سمپاد در کشورمان دارای سابقه میان‌مدتی هستند و حضورشان از دهه 70 جدی شده است، این مدارس به قدری اهمیت 

پیام مرادی
دبیر اسبق اتحادیه انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان مستقل

دارند که از پایان دوران ابتدایی رقابتی جدی‌ میان دانش‌آموزان برای ورود به مدارس سمپاد شکل می‌گیرد و در دورانی که ما از 

مقطع راهنمایی وارد سمپاد شدیم، با توجه به ظرفیت پایین جذب دانش‌آموزان در این مدارس، رقابت سنگینی در استان‌ها به 

وجود آمد و دانش‌آموزان علاقه ویژه‌ای به تحصیل در این مدارس نشان دادند.در بدو ورود ما به این مدارس مسئولان کشور و حتی 

مقام‌معظم‌رهبری جملاتی را درباره لزوم توجه ویژه به استعدادهای درخشان و سرمایه‌گذاری روی افرادی که ظرفیت‌های فردی 

بالاتری دارند، مطرح کردند و تصور این بود که حاکمیت مانند عموم جامعه نگاه مثبتی به این استعدادها دارد. مدارس سمپاد نیز 

فضای ویژه‌تری را دراختیار دانش‌آموزان قرار می‌دادند و در اصل جنبه‌هایی که بیشتر مهارت‌محور بود و باعث تقویت خلاقیت در 

بین دانش‌آموزان می‌شد، در این مدارس مدنظر قرار گرفت. به‌عبارت دیگر این مدارس باعث می‌شد جنبه خلاقیت میان دانش‌آموزان 

رشد کند.خوشبختانه دوران تحصیل‌مان در مدارس سمپاد با مسئولیت مرحوم اژه‌ای همراه بود و به همین دلیل باید بگویم که 

این مدارس ظرفیت بسیار خوبی برای کشور به‌شمار می‌رفت، اما به‌لحاظ ضعف‌های ساختاری آموزشی در ایران بعضا یا از این 

ظرفیت‌ها استفاده حداکثری نشده یا اینکه بعد از دوران دانشگاه دانش‌آموزان آن به خارج از کشور رفته‌اند، اما درمجموع امکان 

خوبی برای استعدادهای درخشان محسوب می‌شد. به عبارت دیگر با ایجاد مدارس سمپاد از همان سال‌های ابتدایی تحصیل، دانش‌آموزانی که استعداد بالاتری داشتند، 

شناسایی می‌شدند و بعد از ظرفیت آنها برای آینده کشور استفاده می‌شد. البته یکی از مشکلاتی که امروز داریم و بعضا در همان دوران هم وجود داشت، این بوده است که 

هیچ برنامه‌ریزی برای بهره‌برداری از نخبگان علمی در کشور صورت نمی‌گیرد و دانش‌آموزان به‌خاطر اینکه خودشان افراد بااستعدادی هستند، به دانشگاه‌های خوب راه پیدا 

می‌کنند. متاسفانه در سطح حاکمیتی هیچ ‌برنامه‌ای برای کمک گرفتن از این ظرفیت در راستای تامین منافع عمومی نداشته‌ایم و شاید اگر مجموعه‌هایی برای شناسایی 

و همراهی دائم با نخبگان؛ چه دانش‌آموز و چه دانشجو مسئولیت پیدا کنند، می‌توان آینده بهتری را متصور بود.هرکسی که برای ایجاد مراکز استعدادهای درخشان در کشور 

زمینه‌سازی کرده با یک نگرش آینده‌نگرانه خوبی وارد این حوزه شده و مرحوم اژه‌ای نیز جزء کسانی بود که در تقویت جایگاه مدارس سمپاد تلاش زیادی کرد. مدارس 

استعدادهای درخشان از آنجا که جزء مدارس دولتی محسوب می‌شوند، برخی آسیب‌های مراکز آموزش پولی را ندارند، چراکه در این مدارس افراد با تمکن مالی می‌توانند 

امکانات آموزشی بهتری را برای فرزندان خود فراهم کنند، اما مدارس سمپاد این‌گونه نیستند. البته سمپاد هم اشکالاتی داشته و بعضا ممکن بوده دانش‌آموزان را دچار 

قضاوت‌های اشتباه هم درباره خودشان و هم دیگران کند، اما درمجموع روند مثبتی در نظام آموزشی به‌شمار می‌رود.یکی از ویژگی های سمپاد این است که در این مدارس 

اگر کسی از تمکن مالی خوبی هم برخوردار نبود، می‌توانست وارد این مدارس شود، دانش‌آموزان این مدارس از مکان تحصیل بهتری برخوردار می‌شوند و قطعا منافع آن در 

آینده به‌عموم جامعه برمی‌گردد. طبیعتا هرچه بیشتر به استعدادهای درخشان توجه شود، منفعت‌های آن برای عموم جامعه بیشتر خواهد بود. ایجاد مدارس سمپاد بخش 

کوچکی از خلأ ساختاری آموزش‌های ما را پرکرده ولی امروز می‌بینیم که مدارس پولی بیشتر مطرح هستند و دیگر شاخص استعدادی مطرح نیست. راه‌انداز ی مدارس 

سمپاد در کشور باعث شد برخی دانش‌آموزان به‌خاطر استعدادهای ذاتی‌شان امکانات آموزشی بهتری را در اختیار داشته باشند و قطعا این اتفاق مثبتی بود که رخ داده و 

امیدواریم این مسیر حفظ و اشکالات آن هم رفع شود. 

  مدارس سمپاد بخشی از خلأ آموزشی کشور را برطرف کردند

مرحوم اژه‌ای انسجامی را در بدنه دانشجویی خارج از کشور ایجاد و چتری را فراهم کرد تا افراد دلسوز انقلاب با ویژگی‌ها و گرایش‌های 

محمدرضا رسولی
دبیر اسبق اتحادیه اتجمن‌های اسلامی 

دانشجویان در اروپا

مختلف زیر این چتر به‌عنوان اتحادیه انجمن‌های اسلامی جمع شوند. ویژگی پدرانه‌ای که او در ارتباط با انجمن‌های اسلامی داشت، 

بسیار برجسته بود و اتفاق نظری که در دوران حضور او به‌عنوان نماینده رهبری در امور دانشجویان ایرانی در اورپا شکل گرفت، بسیار 

در فعالیت‌ها موثر بود. قطعا استمرار تداوم فعالیت یک تشکیلات با فراز و فرودهایی که دانشجویان در خارج از کشور داشتند، ممکن 

بود کار سختی باشد، از سوی دیگر این دانشجویان در معرض آسیب‌هایی هم هستند و علاوه‌بر آن مسائل سیاسی‌ای ممکن است 

رخ دهد که همه این مولفه‌ها کار را برای این دانشجویان سخت می‌کند، اما مرحوم اژه‌ای درکنار حفظ انسجام، دستاورد کلیدی دیگری 

هم داشت و آن استمرار فعالیت اتحادیه در یک بازه زمانی بیش از 50 ساله بود، درحقیقت او با درایتی که داشت توانست این استمرار 

را حفظ کند.بحث نخبه‌پروری هم مشی دیگر وی بود که رهبری نیز در پیام‌شان به آن تاکید کردند. این مولفه باعث شد بدنه نخبگانی 

خارج از کشور؛ چه در مقطعی که خارج از کشور بودند و چه در دوران بازگشت‌شان به کشور مامنی داشته باشند تا بتوانند به‌راحتی 

با آن ارتباط بگیرند. خوشبختانه سابقه مرحوم اژه‌ای درحوزه ارتباط با دانشجویان خارج از کشور بسیار برجسته است و مشی پدرانه او 

گویاترین توصیف است. حقیقتا مرحوم اژه‌ای درعین اینکه به چارچوب‌های ارزشی اتحادیه قائل بود و اینکه اتحادیه باید مامنی برای 

انقلاب و وجه انقلابی باشد و طبیعتا ارکان آن هم باید به‌درستی شکل بگیرد اما درمقابل سلایق مختلف چندان حساسیت نشان نمی‌داد و به‌همین دلیل اتحادیه فضایی داشت 

که افراد با گرایش‌های سیاسی متنوع در دوره‌های مختلف در آن به‌فعالیت پرداختند. البته به‌جز مقاطعی در سال‌های 78 و 78 که طیف‌های فرصت‌طلبی سرکار آمدند اما 

مرحوم اژه‌ای جلوی آنها ایستادگی کرد، بااین‌حال عموما طیف‌های مختلفی که دغدغه انقلاب داشتند در دوره‌های مختلف سرکار آمدند و وی نگاهی پدرانه نسبت به همه آنها 

داشت تا جایی که به اعتقاد ما اتحادیه یک الگوی اداره کشور با سلایق مختلف بود. مشی مرحوم اژه‌ای در ارتباط گرفتن با افراد بسیار موثر بود، وی تلاش داشت بدنه اتحادیه با 

بدنه بومی -که می‌تواند در زمینه‌های مختلف نقش‌آفرینی کند- ارتباط بگیرد و این مساله جزء اولویت‌های مرحوم اژه‌ای بود. وی به بدنه بومی اتحادیه بهای فراوانی می‌داد.

یر یک‌چتر جمع کرده بود   مرحوم اژه‌ای پدرانه سلایق مختلف را ز

اولین بار مرحوم حجت‌الاسلام اژه‌ای را در اولین سال حضورم در خارج از کشور در نشست اتحادیه انجمن‌های 

محمد مسعودی
عضو شورای مرکزی و دبیر اسبق ارتباطات 

خارجی اتحادیه انجمن‌های اسامی 

دانشجویان اروپا

اسلامی دانشجویان اروپا در شهر پاریس ملاقات کردم و تا زمان بازگشت به ایران در نشست‌های مختلف با 

ایشان هم‌صحبت بودم. ایشان از مبارزان انقلابی است که دلش برای اسلام و انقلاب می‌تپید و آنچه برای من و 

جوانان مهم و برجسته شده و به چشم می‌آید این است که باوجود همه نقطه‌نظراتی که ایشان نسبت به مسائل 

از  حمایت  و  فقیه  ولایت  و  انقلاب  از  دست  فتنه‌ها  و  حساس  برهه‌های  در  حتی  هیچ‌گاه  داشتند،  مختلف 

مقام‌معظم‌رهبری نکشیدند و همین حسن عاقبت به‌خیری را برای ایشان رقم زده است. همان‌طور که سردار 

دل‌ها در یکی از سخنرانی‌های خودشان به‌درستی فرمودند که یکی از شئون عاقبت به‌خیری »نسبت شما با 

جمهوری اسلامی و انقلاب است. 

والله والله والله از مهم‌ترین شئون عاقبت به‌خیری همین است. والله والله والله از مهم‌ترین شئون عاقبت به 

خیری، رابطه قلبی و دلی و حقیقی ما با این حکیمی است که امروز سکان انقلاب را به دست دارد. در قیامت 

خواهیم دید، مهم‌ترین محور محاسبه این است.« اما نکته برجسته دیگری که در ذهن من باقی ‌مانده است 

سخنرانی و تاکید ایشان در رعایت بیت‌المال بود. ان‌شاءالله خداوند همه ما را عاقبت به‌خیر بفرماید و ایشان را با شهیدبهشتی و همه شهدای انقلاب 

اسلامی میهمان سفره اباعبدالله بگرداند و به واسطه استقامت ایشان در مسیر انقلاب و ولایت بدون حساب و کتاب از پل صراط رد بگرداند. 

  حمایت حجت‌الاسلام اژه‌ای از انقلاب حسن عاقبت به‌خیری را برای او رقم زد

تحلیل عملکرد یک فرد قطعا ابعاد متعددی دارد، با این حال بنده در دهه 60 دانش‌آموز مدرسه سمپاد بودم و شاید از آنجایی که 

محمدحسین ساعی
رئیس دانشگاه سوره

حدود 30 سال با مجموعه سمپاد در ارتباط بودم انتقاداتی را نیز به عملکرد، اقدامات و برخی فعالیت‌های صورت گرفته در این 

مدارس داشته باشم، اما اصل زحمتی که مرحوم اژه‌ای کشید و بنیانی که برای راه‌اندازی این مدارس در کشور گذاشت، مساله قابل 

توجهی است که توانست بخشی از بهترین فرزندان این کشور را به بهترین شکل آموزش دهد، چراکه امروزه ده‌ها هزار نفر از این 

دانش‌آموزان در بخش‌های مختلف کشور مشغول به فعالیت هستند و این مهم قابل تقدیر است. در پیامی که مقام‌معظم‌رهبری هم 

برای درگذشت اژه‌ای صادر کردند، از واژه مجاهد خاموش استفاده کردند و این واژه برایم جذابیت داشت و در عمل هم این مساله را 

حس می‌کردیم، چراکه مرحوم اژه‌ای بدون سروصدا و انجام تبلیغات آن مسیری را که تصور می‌کرد درست است، دنبال می‌کرد؛ 

هرچند شاید در عملکرد انتقاداتی نیز مطرح باشد و حتی به‌خاطر دارم زمانی که دانش‌آموز سال اول دبیرستان بودم، نامه 19 

صفحه‌ای در نقد مدارس سمپاد نوشتم و برای مرحوم اژه‌ای فرستادم و او حتی جواب این نامه را هم داد. اصل شجره‌ای که در قالب 

مدارس سمپاد بنا شده قطعا برای کشور اهمیت دارد و این مهم قابل کتمان نیست، اما اتفاقی که بعد از رفتن اژه‌ای از این مجموعه 

افتاد، باعث نشد تا فرآیندی که برای تربیت استعدادهای درخشان ایجاد شده، به‌سمت اصلاح اشتباهات برود، بلکه فرآیند تربیت نخبگان در کشور را دچار اخلال کرد، 

درحالی‌که طبیعتا پروژه‌ای که مدارس سمپاد برای تربیت دانش‌آموزان داشت باید حتما با فرآیندهای دیگر اصلاح و تقویت می‌شد اما آنچه بعد از رفتن اژه‌ای از سمپاد اتفاق 

افتاد، اینگونه نبود که بخواهیم به‌سمت اصلاح این وضعیت برویم. قطعا ایده مدارس سمپاد در بحث تربیت اجتماعی، شخصیتی و ایجاد حس تعلق بیشتر به جامعه و ایران 

باید تقویت شود. به‌خاطر دارم که بارها مرحوم اژه‌ای بر بحث ایجاد تعهد نسبت به ایران تاکید داشت، اما معتقدم نتوانستیم مدل نهایی تربیت نخبگان را که حتی می‌توانست 

از مهدکودک‌ها آغاز و درنهایت به جایی مانند بنیاد نخبگان و شرکت‌های دانش‌بنیان منتهی شود را به‌درستی ایجاد کنیم. با این حال در اصل استعدادیابی مناقشه‌ای نیست 

و قطعا این نیز وظیفه کشور است که بتواند نخبگانی را پرورش دهد که هم مردم‌دوست، ایران‌دوست و دارای مهارت باشند، چراکه این مساله به‌نفع کل کشور خواهد بود. 

مرحوم اژه‌ای را فردی بی‌ریا و مخلص می‌دانم؛ چراکه او روی کاری که تصمیم به انجامش می‌گرفت، مصمم و بااراده بود. از سوی دیگر او، فردی متواضع بود و بارها در دوران 

دانش‌آموزی‌ام در مدرسه حاضر شده و پای صحبت دانش‌آموزان می‌نشست. یکی از نکات جالب این است که ورودم به مدرسه سمپاد در دوران او بود و حتی زمانی که به 

ریاست دانشگاه سوره انتخاب شدم نیز با رای مرحوم اژه‌ای بود. 

  مرحوم اژه‌ای در انجام کارها مصمم بود 
مهم‌ترین ثمره بیش از 30 سال حضور و سکانداری مرحوم اژه‌ای در انجمن‌های اسلامی اروپا، ثبات و قوام این شجره‌طیبه است. 

شهاب نوروزیان 
دبیر اسبق اتحادیه انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان اروپا

مرحوم اژه‌ای بیش از 50 سال حضور و تلاش مجاهدانه در عرصه‌های علمی و فرهنگی انقلاب اسلامی درحالی دارفانی را وداع 

گفت که یکی از بارزترین اثرات این حضور پرثمر در انجمن‌های اسلامی دانشجویان در اروپا جلوه می‌کند.  مرحوم اژه‌ای به دلیل 

ارتباط نزدیکی که با شهیدبهشتی داشت، از بدو شروع فعالیت‌های انجمن اسلامی اروپا و فعالیت‌های ضدطاغوتی آن زمان به‌صورت 

پررنگ حضور داشته و پس از شهادت شهید مظلوم نیز درواقع میراث‌دار این شجره‌طیبه بوده‌اند، شجره‌طبیه‌ای که شهید بهشتی 

نهال آن را کاشت و امروز اثرات آن را در اروپا می‌بینیم. سکانداری و راهبری بیش از 30 ساله مرحوم اژه‌ای در انجمن‌های اسلامی 

در اروپا جایگاه پدرانه‌ای را برای ایشان در نزد اعضا ایجاد کرده بود که این فقدان را بسیار سخت می‌کند. از مهم‌ترین ثمرات حضور 

ایشان در اتحادیه را می‌توان تداوم و ثبات فعالیت انجمن‌های اسلامی و مصون نگه‌داشتن انجمن‌ها از گزند آسیب‌ها و خطراتی 

دانست که همواره در کمین این انجمن‌ها بوده است. خطراتی نظیر نفوذ عناصری که در ضدیت با آرمان‌های جمهوری اسلامی 

فعالیت می‌کنند و  بعضا تلاش‌های عناصر مرتبط با گروهک‌های ضدانقلاب جهت رخنه و منحرف کردن این تشکیلات انقلابی. 

اهمیت و حساسیت این ثبات و قوام از آنجایی مشخص می‌شود که از گستردگی جغرافیایی و حتی رویکردی اعضای انجمن از غرب 

اروپا در ایرلند و انگلیس تا شرق اروپا در روسیه آگاه باشیم. از ابعاد شخصیتی مرحوم اژه‌ای نیز می‌توان به گشاده‌رویی و ارتباط مستقیم با تک‌تک اعضای انجمن اشاره کرد که 

عمدتا ناشی از استفاده از ابزارهای روانشناسانه ایشان جهت ارتباط هرچه بیشتر و بهتر با افراد بود. با توجه به تجربه حضورم در انجمن‌های اسلامی اروپا در کسوت‌های مختلفی 

از عضو عادی و مسئولیت علمی گرفته تا دبیری اتحادیه، می‌توانم به فعالیت‌های اثرگذار متعددی در طی سال‌های اخیر اشاره کنم. ازجمله این فعالیت‌ها، تشکیل یک شبکه 

علمی منسجم و متشکل از دانشجویان، دانش‌آموختگان و متخصصان ایرانی در سراسر اروپا و پخش گسترده نامه‌های رهبر معظم انقلاب به جوانان اروپایی بود که به جرات 

می‌توان گفت بار اصلی پخش این نامه‌ها به صورت میدانی به دوش اعضای انجمن‌های اسلامی در اروپا بود. از دیگر فعالیت‌های میدانی که در راستای معرفی قیام عاشورا و 

اشاعه فرهنگ حسینی)ع( در اروپا و به ابتکار انجمن‌های اسلامی شکل گرفت، راه‌اندازی کارزار و کمپین »عاشورا« بود که در این حرکت علاوه‌بر انجام راهپیمایی در شهرهای 

مختلف اروپایی، به تبیین چهره‌به‌چهره قیام عاشورا پرداخته می‌شود. اینها مثال‌هایی است از فعالیت‌های علمی، فرهنگی و مذهبی که در اروپا شکل گرفته که علاوه‌بر به 

میدان آوردن نیروهای متعهد هموطن، باعث ارتباط‌گیری مستقیم و جذب مسلمانان و به‌خصوص شیعیان بومی و مقیم اروپا شده و ظرفیت عظیمی را ایجاد کرده که می‌تواند 

به‌صورت بالقوه در راستای اهداف عالیه جمهوری اسلامی ایران به‌کار گرفته شود. ظرفیت‌هایی که به نظر بنده گرچه بسیاری از آنها)همان‌طور که گفته شد( فعال شده‌اند ولی 

قطعا همچنان امکان‌ها و ظرفیت‌های بالقوه بسیار بیشتری وجود دارد که در صورت به فعلیت درآمدن می‌توانند انرژی و نیروی محرکه قوی برای اسلام و انقلاب اسلامی باشند. 

به فعلیت رسیدن این قوای محرکه نیازمند توجه ویژه به این ظرفیت و ادامه راهی است که به‌نظر در ابتدای آن هستیم. به‌خصوص با شرایط روبه زوال گفتمان لیبرال غربی )به 

روایت و شهادت بسیاری از منقدان و تحلیلگران غربی و شرقی( و فرصتی تاریخی که دراختیار گفتمان انقلاب اسلامی قرار گرفته است. انسجام هرچه بیشتر فعالیت‌های 

تشکیلاتی در اروپا، تلاش در جهت هویت‌بخشی نظام‌مند و ساختارمند به این تشکیلات، استفاده از این ظرفیت جهت بالا بردن تعاملات علمی، فناوری با مراکز علمی و 

پژوهشی، ارتباط مستمر، هدفمند و پایدار با بدنه انجمن‌های اسلامی در اروپا به‌عنوان سفیران و رایزنان اقتصادی غیررسمی و استفاده از ظرفیت دیپلماسی عمومی و ارتباط 

مردمی و چهره‌به‌چهره با بدنه جامعه غربی جهت تاثیرگذاری فرهنگی و اجتماعی که قطعا مثمرثمرتر از ارتباط‌های رسمی دولت‌ها خواهد بود، ازجمله راهکارهایی است که 

می‌توان در این راستا پیشنهاد داد.

وپا داشت   مرحوم اژه‌ای جایگاه پدرانه‌ای نزد اعضای انجمن‌های اسلامی ار

مرحوم اژه‌ای قطعا جزء موسسان اصلی اتحادیه انجمن‌های اسلامی در اروپا به‌شمار می‌رود تا جایی که شهید بهشتی که جزء 

منصور کنعانی
 دبیر اسبق اتحادیه انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان در اروپا

اثرگذارترین افراد بود از طریق مرحوم اژه‌ای با اتحادیه در ارتباط بود؛ چراکه پیش از شهید بهشتی اتحادیه انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان در اروپا توسط مرحوم اژه‌ای در آلمان شکل گرفته بود و این مساله ظرفیت رسانه‌ای فعالی را برای انقلاب اسلامی 

فراهم کرد. حتی در دوران دفاع مقدس نیز این اتحادیه به این قابلیت رسیده بود که خبرگزاری‌ها به‌جای اینکه اخبار را به نقل از 

شخصی منتقل کنند، به این منبع رجوع کرده و از طریق آن اطلاع‌رسانی می‌کردند. راه‌اندازی اتحادیه انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان در اروپا این‌گونه نبود که صرفا چند نفری دورهم جمع شده باشند، بلکه اتحادیه‌ها به این قابلیت رسیدند که بتوانند 

به‌عنوان منبع، خودشان را مطرح کنند و این مساله نکته بسیار کلیدی بود، حتی در دوران جنگ و قضیه سلمان رشدی نیز از 

این ظرفیت استفاده شد تا جایی که توانست یک ظرفیت رسانه‌ای بزرگی برای کشور ایجاد شود. البته باید به این مساله اشاره 

کنم که روند فعالیت اتحادیه از ابتدا به‌صورت نظام‌مند نبود، اما به‌تدریج اراده بر این بود که فعالیت‌ها نظام مند شوند که این 

اتفاق نیز افتاد. یکی دیگر از بحث‌ها در ارتباط با نوع رابطه این تشکیلات با کشور بود و درنهایت بحث ارتباط با رهبر انقلاب 

به‌عنوان ارتباط رسمی شکل گرفت، البته باید به این مساله نیز اشاره کنم که همزمان با این اتحادیه تشکیلات دیگری هم شکل 

گرفتند که هیچ‌کدام نتوانستند این‌گونه تداوم داشته باشند. قطعا فعالیت‌های اتحادیه نیز فرازوفرودهایی داشته است اما شبکه ساختار آن همچنان پابرجاست و قوام آن 

در کشمکش‌های سیاسی از بین نرفت و این ابتکار نیز جزء دستاوردهایی است که مرحوم اژه‌ای در آن تاثیر زیادی داشته است. مرحوم اژه‌ای بعد از دوران حضرت امام در 

دوران رهبری نیز به‌عنوان نماینده رهبری در ارتباط با دانشجویان ایران خارج از کشور اتنخاب شد و اینکه هنوز تشکیلات اتحادیه وجود دارد به خاطر ابتکارات او در ارتباط 

با این اتحادیه بوده است. او در این مدت پدرانه در کنار اعضای جوان اتحادیه حضور داشت و با سلایق فکری مختلف کنار می‌آمد و انتقال تجربیات را نیز شاهد بودیم و 

این مساله مهمی است که باعث شده انسجام تشکیلاتی حفظ شود. اتحادیه در همان سال‌های ابتدایی توانست با بدنه عمومی جامعه اروپایی ارتباط بگیرد و این مهم 

یکی از ظرفیت‌هایی است که باید نگاه آینده به آن داشته باشیم. خوشبختانه ما سابقه روشن و شبکه مطمئنی در اکثر کشورها داریم که در طول سال‌ها برای آن زحمت 

کشیده شده و یکی از دلایل دوام این اتحادیه ارتباط با بدنه‌های غیراز ایرانی است به‌طوری که در شهرهایی که با مرکزیت بومی آن ارتباط گرفته‌ایم، امروز شاهد اثرات زیادی 

هستیم. از سوی دیگر بسیاری از ارتباطاتی که امروز در شهرهای مختلف اروپایی وجود دارد مرهون همان ارتباطاتی است که در ابتدا توسط مرحوم اژه‌ای ایجاد شده و او 

شخصیت بسیار تاثیرگذاری در این حوزه داشته و باید بعد از آن نگاه به آینده را حفظ کنیم. 

وپا شد   مرحوم اژه‌ای باعث حفظ انسجام در اتحادیه انجمن‌های اسلامی در ار

ورودی سال 86 مدرسه سمپاد بودم و تقریبا جزء آخرین ورودی‌هایی هستم که در دوران مرحوم اژه‌ای وارد این مدرسه شدم و یک 

محمدصالح سلطانی
فعال دانشجویی

سال بعد از ورود ما مرحوم اژه‌ای را از مدیریت مدارس سمپاد برکنار کردند و از همان دوران به بعد افول این مدرسه آغاز شد. فرصت 

ارتباط نزدیک با او را نداشتم اما با توجه به تجربیاتی که از معلمان در مدرسه سمپاد داشتیم باید بگویم که او برای حفظ سمپاد 

زحمت زیادی کشید. 

سمپاد در سال 66 ایجاد شد و تا سال 87 نیز مرحوم اژه‌ای اداره آن را برعهده داشت و در آن ایام تلقی‌ای که از مساله عدالت 

در میان برخی از مدیران کشور وجود داشت، تلقی متفاوتی بود که براساس آن سمپاد اساسا نافی عدالت و مانعی برای تحقق 

عدالت آموزشی تلقی می‌شد، اما در همان دوران مرحوم اژه‌ای موفق شد مجموعه سمپاد را در ساختار آموزش‌وپرورش کشور 

حفظ کند و در عین حال نیز جدل‌های زیادی را با مسئولان وقت آموزش‌وپرورش داشت؛ از طرفی هم تلاش‌های زیادی برای 

انحلال سمپاد صورت گرفته بود که او در برابر فشارها مقاومت می‌کرد، البته نقش رهبری در هدایت و استمرار سمپاد نیز قابل 

انکار نیست و بخشی از موفقیت‌های مرحوم اژه‌ای در بحث سمپاد به دلیل حمایت‌های رهبری بوده است. مرحوم اژه‌ای در 20 

سالی که به بازه زمانی جنگ و دوران اصلاحات برمی‌گشت، توانست سمپاد را حفظ کند. معتقدم دربرابر سمپاد دو مانع جدی وجود داشت. اولین جریان همان تلقی‌های 

عدالت‌خواهانه بود که سمپاد را مانع تحقق عدالت آموزشی می‌دانستند و جریان دوم نیز صاحبان مدارس غیرانتفاعی بودند که سمپاد بخشی از بازار آنها را خراب کرده 

بود چراکه این مدارس باعث می‌شد تا جریان نخبگان به سمت سمپاد رفته و کمتر به سراغ مدارس غیرانتفاعی برود. این دو جریان همچنان نیز با سمپاد زاویه دارند و 

مرحوم اژه‌ای درنهایت توانست در مقابل این دو جریان سمپاد را حفظ کند اما متاسفانه در سال‌های آغازین دولت نهم او را از سمپاد کنار گذاشتند و همه سمپادی‌ها 

می‌دانند که دوران افول این مدارس از همان زمان شروع شد و تعداد این مدارس افزایش اما کیفیت آن کاهش یافت و عملا از سمپاد یک پیکر نیمه‌جان باقی ماند. در 

دولت روحانی نیز سمپاد را به یک مرکز در وزارت آموزش‌وپرورش رساندند و دیگر سمپاد اعتبار گذشته خود را از دست داد. آنچه از دور درباره مرحوم اژه‌ای شنیدم، مربوط 

به سواد بالای اوست، این دانش بالا در کنار تحصیلات حوزوی از او شخصیت متمایزی ساخته بود. همچنین نگاه پدرانه‌ای که به دانش‌آموزان کشور داشت نکته بارزی 

است که در رفتار او برجسته است. خوشبختانه عملکرد او در سمپاد قابل دفاع و اعتناست و تعداد فارغ‌التحصیلان مدارس سمپاد که امروزه در بخش‌های مختلف کشور 

فعالیت می‌کنند از دستاوردهایی است که نمی‌توان آن را فراموش کرد. 

یان‌های مخالف سمپاد ایستادگی کرد    حجت‌الاسلام اژه‌ای در برابر جر

ـــه  ـــود نام ـــتعفای خ ـــان اس ـــرد. او در جری ـــری ک ـــان کناره‌گی ـــتعدادهای درخش ـــرورش اس ـــی پ ـــازمان مل ـــود در س ـــئولیت خ ـــال 87 از مس ـــواد اژه‌ای در س ج

ــد.  ــه می‌خوانیـ ــه را در ادامـ ــن نامـ ــی از ایـ ــد. بخش‌هایـ ــی می‌کنـ ــای مختلفـ ــان توصیه‌هـ ــوزان و جوانـ ــه دانش‌آمـ ــد و در آن بـ ــی می‌نویسـ خداحافظـ

  تا آخرین لحظه در هدایت مدیرانم به‌سوی استقلال و تعهد به انقلاب و اسلام کوشیدم
وقتی آمدم، موی سپیدی بر چهره‌ام نبود و اکنون پس از گذشت بیش از بیست‌ویک سال، با قامتی راست و امیدوار، محیط کارم را 

ترک می‌کنم؛ با فرزندی رشید به نام سمپاد برای ایران اسامی؛ مقاوم و سازش‌ناپذیر. در این مدت، دو تن بیش از همه مرا ممنون 

ـــران  ـــواره نگ ـــد و هم ـــرس دادن ـــکان غ ـــال ام ـــن نه ـــه ای ـــی، ب ـــاب فرهنگ ـــورای‌عالی انق ـــمپاد در ش ـــاع از س ـــا دف ـــه ب ـــاب ک ـــم انق ـــر معظ ـــاختند: رهب ـــود س خ

ـــردم  ـــعی ک ـــدت س ـــن م ـــاند. در ای ـــیر کش ـــن مس ـــه ای ـــرا ب ـــه م ـــوی ک ـــین موس ـــدس میرحس ـــای مهن ـــاب آق ـــت، جن ـــت‌وزیر وق ـــد و نخس ـــتی‌های آن بودن کاس

ـــچ‌گاه  ـــودم، هی ـــق ب ـــد موف ـــه ح ـــا چ ـــه ت ـــت و در اینک ـــه دریوزگی مدیری ـــد، ن ـــت کنن ـــت ریاس ـــر ریاس ـــام راحل)ره( ب ـــه فرموده ام ـــه ب ـــم ک ـــته باش ـــی داش مدیران

تردیدی نداشته‌ام. هرچند، هر کسی در گزینش خود دچار خطا می‌شود و من تا آخرین لحظه در هدایت مدیرانم به‌سوی استقلال و 

ـــز،  ـــران عزی ـــای ای ـــر کج ـــرزمین را در ه ـــن س ـــای ای ـــیدم. بچه‌ه ـــا ـــــ کوش ـــیر و قلیل‌البق ـــوط سریع‌الس ـــه خط ـــد ب ـــای تعه ـــام ـــــ به‌ج ـــاب و اس ـــه انق ـــد ب تعه

ـــا و  ـــد راه انبی ـــه بخواه ـــم ک ـــی می‌دان ـــر معلم ـــن ه ـــه ذه ـــتن را لازم ـــت داش ـــن دوس ـــته‌ام و ای ـــت داش ـــود دوس ـــام وج ـــا تم ـــلمان، ب ـــی مس ـــر ایران ـــد ه همانن

ـــون ورودی  ـــتانداری در آزم ـــد اس ـــی فرزن ـــت. وقت ـــر آنهاس ـــه فک ـــی ب ـــر کس ـــه کمت ـــود آوردم ک ـــه وج ـــا ب ـــرای آنه ـــمپاد را ب ـــد. س ـــی کن ـــا را ط ـــی اغنی ـــه دریوزگ ن

ـــود  ـــت خ ـــادی در پوس ـــد، از ش ـــول می‌ش ـــتانداری قب ـــان اس ـــه‌روی هم ـــروش روب ـــد بلال‌ف ـــی فرزن ـــا وقت ـــدم، ام ـــحال نمی‌ش ـــد، خوش ـــردود می‌ش ـــمپاد م س

نمی‌گنجیدم. خدا را شاکرم که با حداقل سرمایه مادی و بیشترین سرمایه معنوی، مراکزی را تاسیس کردم که اولیای قبول‌نشدگان با 

ـــا،  ـــن ام ـــرای م ـــد. ب ـــی می‌پرداختن ـــی و فحاش ـــه لجن‌پراکن ـــه ب ـــد ک ـــی بودن ـــدود راه‌نیافتگان ـــط مع ـــد و فق ـــالم می‌کردن ـــت س ـــود رقاب ـــه وج ـــرار ب ـــت آن، اق درای

ـــتباهی ـــــ  ـــچ اش ـــاح هی ـــدادم و از اص ـــق ن ـــی ح ـــچ ناحق ـــه هی ـــت. ب ـــی نداش ـــاوت بنیادین ـــگان، تف ـــدود راه‌نیافت ـــن مع ـــه توهی ـــدگان و ن ـــف پذیرفته‌ش ـــه تعری ن

ـــدم.  ـــردان نش ـــد ـــــ روی‌گ ـــم می‌ش ـــی برای ـــه لجن‌پراکن ـــر مقدم ـــی اگ حت

  سمپاد زیر بمباران و موشک‌باران ایجاد شد
ـــمپادی  ـــزان س ـــروردگارم و عزی ـــته‌ام، از پ ـــدت داش ـــن م ـــه در ای ـــری ک ـــور و تقصی ـــه قص ـــته‌اند و از هرگون ـــم برداش ـــاری را از دوش ـــم ب ـــاس می‌کن ـــون احس اکن

پوزش می‌طلبم. آنچه تاسیس شده، به‌خاطر ایران اسامی بوده است. سمپاد در آن زمان، زیر بمباران و موشک‌باران ایجاد شد و نامه 

ـــن  ـــیس را ای ـــا تاس ـــش ب ـــل مخالفت ـــرورش دلی ـــاتید آموزش‌وپ ـــی از اس ـــد. آن روز، یک ـــال ش ـــت‌جمهوری ارس ـــه ریاس ـــگ ب ـــخت جن ـــای س ـــتش در روزه درخواس

ـــد،  ـــخ فرمودن ـــاب در پاس ـــر انق ـــت. رهب ـــر نیس ـــدل ۱۹ هن ـــا مع ـــوز ب ـــل دادن دانش‌آم ـــدل ۱۹ و تحوی ـــا مع ـــوز ب ـــرش دانش‌آم ـــه پذی ـــرد ک ـــام ک ـــوع اع موض

ـــدارس  ـــان م ـــدل ۱۹ از هم ـــا مع ـــوند و ب ـــدارس می‌ش ـــدل ۱۹ وارد م ـــا مع ـــوزان ب ـــی دانش‌آم ـــرایط فعل ـــم در ش ـــرض کنی ـــه ف ـــت ک ـــح اس ـــی صحی ـــه وقت ـــن گفت ای

خارج می‌شوند، درحالی‌که عما این‌طور نیست. از میان 6 وزیر روی کار آمده در این مدت، تنها یک وزیر برایم کم‌آزار بود و من چه 

شب‌ها که تا صبح نگران این کودک نوپا، بی‌خوابی را تجربه نکردم. فکر نمی‌کردم این نهال در کنار سایر نهال‌های آموزشی نظام 

ـــد و  ـــیر نش ـــن و تفس ـــت تبیی ـــی که هیچ‌وق ـــرار مغزها و اطلاعات ـــوی ف ـــود آن همه هیاه ـــیند؛ آن هم با وج ـــریع به بار بنش ـــن س ـــدس ما این‌چنی مق

ـــت.  ـــی اس ـــه کس ـــت چ ـــود در دس ـــوم نب ـــه معل ـــد ک ـــمپاد مان ـــر س ـــر س ـــی ب ـــط چماق فق

  هیچ افتخاری بالاتر از تلاش برای رشد و شکوفایی سرزمین مادری نیست 
فرزندان سمپادی‌ام! اطمینان داشته باشید هیچ‌کجا مانند وطن یک فرد نیست و هیچ افتخاری بالاتر از تاش برای تعالی و رشد و شکوفایی 

ـــرد و  ـــد ک ـــتان خواهی ـــید، کاری کارس ـــاور باش ـــن ب ـــر ای ـــما ب ـــر ش ـــود. اگ ـــد ب ـــر خواه ـــدی امکان‌پذی ـــاور توحی ـــایه ب ـــا در س ـــن تنه ـــت و ای ـــادری نیس ـــرزمین م س

ـــد، از  ـــد بودی ـــمپاد معتق ـــه راه س ـــه ب ـــان ک ـــما، آن ـــان ش ـــم از می ـــمپادی‌ام! می‌دان ـــکاران س ـــرد. هم ـــد ک ـــرار خواهی ـــرزمین‌تان را تک ـــته س ـــد گذش ـــت و مج عظم

ـــه  ـــت و آنک ـــان گرف ـــمپاد ج ـــدارس س ـــما م ـــش ش ـــا کوش ـــهری ب ـــر ش ـــد. در ه ـــود، کار کردی ـــان ب ـــه موظف‌ت ـــش از آنچ ـــد و بی ـــره‌ای نگرفتی ـــچ به ـــادی هی ـــر م نظ

ـــد  ـــد و بدانی ـــه دهی ـــود ادام ـــت خ ـــه خدم ـــتید، ب ـــا هس ـــر کج ـــد. ه ـــما بودی ـــنید، ش ـــزا ش ـــه ناس ـــش از هم ـــه بی ـــودم و آنک ـــن ب ـــت، م ـــش داش ـــه نق ـــر از هم کمت

ـــت.  ـــد داش ـــرد و امی ـــه ک ـــه او تکی ـــوان ب ـــه می‌ت ـــت ک ـــا داوری اس ـــدا تنه ـــه خ ک

ـــه  ـــتند ـــــ ب ـــفارش داش ـــه ثبت‌س ـــادت ب ـــه ع ـــام ـــــ ک ـــزاران نظ ـــدود کارگ ـــس و مع ـــدگان مجل ـــدود نماین ـــدگان مع ـــک از سفارش‌ش ـــه هیچ‌ی ـــحالم ک ـــن خوش م

سمپاد راه نیافتند، که اگر این‌چنین بود، در طول این سال‌ها با سمپادی‌های عاشق و درعین‌حال مطالبه‌گر روبه‌رو نبودم. امیدوارم 

ـــازد. در  ـــاداب‌تر س ـــن‌تر و ش ـــدی را روش ـــروان بع ـــیر ره ـــامی، مس ـــران اس ـــی ای ـــکوفایی علم ـــای ش ـــد و روزه ـــره باش ـــما پربه ـــود ش ـــران وج ـــز از زعف ـــران عزی ای

ـــرم  ـــواره کلام رهب ـــیدم و هم ـــق بخش ـــزی را تحق ـــش ناچی ـــود، بخ ـــرزمینم ب ـــرمایه‌های س ـــرای س ـــم ب ـــه در ذهن ـــه از آنچ ـــم از اینک ـــی می‌کن ـــان، عذرخواه پای

ـــف  ـــره مختل ـــتعدادها بالاخ ـــه، اس ـــم؛ ن ـــورد کنی ـــیوه برخ ـــک ش ـــا ی ـــتعدادها ب ـــه اس ـــا هم ـــا ب ـــه م ـــت ک ـــن نیس ـــای ای ـــت« به‌معن ـــه: »»عدال ـــود ک ـــم ب در پیش‌روی

است. نباید بگذاریم استعدادی ضایع شود و برای پرورش استعدادها باید تدبیر بیندیشیم؛ در این تردیدی نیست. اما ماک باید استعدادها 

ـــت.«  ـــن اس ـــت ای ـــر؛ عدال ـــد و لاغی باش

  فرزندان سمپادی‌ام! اطمینان داشته باشید هیچ‌کجا مانند وطن نیست

  واکنش اهالی فضای مجازی به خبر درگذشت حجت‌الاسلام اژه‌ای
تعدادی از فعالان فضای مجازی در شبکه‌های اجتماعی با انتشار خبر درگذشت حجت‌الاسلام اژه‌ای ضمن بیان 

تسلیت و گرامیداشت یاد او، جنبه‌های مختلفی از شخصیت و عملکرد او را مورد بازخوانی و یادآوری قرار دادند. شهاب 

اسفندیاری، رئیس دانشگاه صداوسیما در توئیتر خود می‌نویسد: »با آقای دکتر اژه‌ای در دوره تحصیل در خارج از کشور 

آشنا شدم. مردی شریف، فاضل، بااخلاص و وفادار به آرمان‌های انقلاب. چه سعادتی که »روسپید و سرافراز« به دیدار 

محبوب شتافت و پیکرش در جوار اسوه و استادش، شهید دکتربهشتی و شهدای حزب جمهوری اسلامی آرام گرفت. 

رحمت خدا بر ایشان.«امین شریفی، دانش‌آموخته کارشناسی‌ارشد مهندسی مکانیک دانشگاه شریف در صفحه توئیتر 

خود نوشت: »حاج‌آقا اژه‌ای عزیز، بنیانگذار سمپاد از معدود مدیران جمهوری اسلامی که هم درس حوزه خوانده بود و 

هم علوم‌انسانی را با دکتری روانشناسی از فرنگ می‌شناخت، درگذشت. اما باقیات‌الصالحاتی که از خود به‌جا گذاشت، 

وسیله کشف استعدادهای درخشانی در دورافتاده‌ترین نقاط ایران خواهد بود. خودم را مدیون میراث ایشان می‌دانم. 

اصلا شاید بتوان گفت جدای از سازمان پرورش استعدادهای درخشان، خود سمپادی‌ها هم میراث ایشان هستند 

که اگر زحمت و خون دل ایشان و امثال‌شان برای بنیانگذاری و رشد سمپاد نبود، الان یحتمل خیلی از آن استعدادها 

فقط در حد گرداندن مغازه پدری شکوفا شده بودند. زندگی مرحوم دکتر جواد اژه‌ای چند درس مهم برایم دارد: ‌1. اگر 

می‌خواهیم علوم‌انسانی مبتنی‌بر فلسفه اسلامی را توسعه بدهیم، حتما باید شناخت عمیق هم بر علوم‌انسانی غربی 

و هم اصل اسلام و فلسفه‌اش داشته باشیم. نه در اولی غرق شویم و نه دومی را در ریش و یقه بسته خلاصه کنیم. ۲. 

چقدر فاصله ا‌ست بین آن مدیر جمهوری اسلامی که عمرش را صرف پیدا کردن استعدادهای درخشان مستضعف 

می‌کند و آن مدیرانی که برای چند میلیون سود شخصی بیشتر در مدرسه غیرانتفاعی‌شان، سمپاد را به‌سمت نابودی 

می‌کشانند. وای بر این مدیران که در قیامت معلوم نیست تقاص قتل چند استعداد را باید بدهند!«محمدجواد اخوان، 

پژوهشگر انقلاب اسلامی و فعال رسانه‌ای نیز در همین شبکه اجتماعی این‌گونه از مرحوم اژه‌ای یاد می‌کند: »مرحوم 

دکتر جواد اژه‌ای برای همه ما اهالی سمپاد واقعا حکم پدری داشت. با آنکه در دولت‌های مختلف حضور داشت، 

انقلابی بود و برای نخبگان این کشور زحمت کشید.« سید محمدامین سپیده‌دم، دانشجوی مهندسی هوافضا دانشگاه 

صنعتی‌شریف هم پیرامون شخصیت مرحوم اژه‌ای خاطره‌ای نقل کرده و می‌نویسد: »پنجم دبستان که به‌شدت مشغول 

تلاش برای ورود به سمپاد کرمانشاه بودیم، معلم مدرسه همیشه از یک انسان وارسته به نیکی یاد می‌کرد و بزرگ که 

شدیم تازه فهمیدم ایشان چه ثمراتی در زندگی به‌جا گذاشتند. هنوز هم صحبت معلم‌مان یادم هست: درس بخوانید 

تا مثل آقای اژه‌ای بی‌ادعا به کشور خدمت کنید.« سیدمیلاد ناظمی، از فعالان رسانه‌ای کشور هم در توئیتی کوتاه 

می‌نویسد: »زیاد شنیدیم که میگن »اگر نیت صدساله دارید، انسان تربیت کنید« آقای اژه‌ای نه‌تنها انسان بلکه چندین 

نسل رو تربیت کردند و این سلسله هم ادامه خواهد داشت.«محمدجواد احمدی، یکی دیگر از کاربران فضای مجازی 

هم این‌گونه یاد حجت‌الاسلام اژه‌ای را گرامی داشته است: »دکتر اژه‌ای، موسس مدارس سمپاد به دیار باقی شتافت. 

ثمره سال‌ها مدیریت پدرانه و دلسوزانه مرحوم اژه‌ای در سازمان ملی پرورش استعدادهای درخشان )سمپاد(، دوران 

طلایی حضور پررنگ ایران در عرصه‌های مختلف علمی جهانی و المپیادهای بین‌المللی بوده است. روح‌شان شاد.« 

زهرا رمضانی
روزنامه‌نگار


